
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima. No dia doze 

de setembro de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-se a 

Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: Thiago 

Felipe de Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e Cláudio José 

de Deus – Secretário. Senhor Presidente: “boa noite a todos. Solicito ao Senhor Secretário 

a chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite a todos. Anísio 

Clemente, Cláudio José, Danúbio de Souza, José Carlos de Oliveira, José Doroteu, 

Joselino Santana, Juliana Ellen, Silvânio Aguiar, Thiago Felipe, Viviane Gomes”. 

Constatou-se a existência de número legal, verificando-se a presença de todos os 

vereadores. Sob a proteção de Deus e em nome do povo nova-limense, o Senhor 

Presidente declarou aberta a reunião e convidou todos para, de pé, ouvir o Hino Nacional. 

Logo após, Senhor Presidente: “antes de darmos sequência, eu vou ler um texto que foi 

feito pela nossa Psicóloga e pela Comunicação da Casa, visto que todos estão no Setembro 

Amarelo. A Casa está preparando um mês para a gente poder dar a nossa contribuição. 

Setembro Amarelo. É o mês que se intensifica o combate e previne suicídio, mas também 

é um mês em que falamos das doenças, transtornos e distúrbios mentais, principalmente 

aqueles que podem causar o autoextermínio. O debate da saúde mental é fundamental na 

nossa sociedade. O objetivo dessa campanha é de reduzir estigmas, estimular as pessoas 

para que busquem e ofereçam ajuda. Estamos em um momento para promover o diálogo, 

oferecer apoio àqueles que enfrentam desafios emocionais. O autoextermínio é um 

problema  da  saúde  pública, com impactos contundentes na sociedade. Segundo os dados  
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da Organização Mundial de Saúde, são registrados mais de 700 mil suicídios em todo o 

mundo, sem contar com episódios subnotificados, pois com isso, estima-se que sejam 

mais de um milhão de casos. A cada quarenta e cinco minutos, uma pessoa tira a própria 

vida em decorrência a sofrimento mental. Trata-se de um fenômeno complexo que pode 

afetar indivíduos de diferentes origens, sexo, culturas, classes sociais e idades. A OMS 

destaca que praticamente 100% de todos os casos de autoextermínio estavam 

relacionados às doenças mentais, principalmente não diagnosticadas ou tratadas 

incorretamente. Dessa forma, constata-se que a maioria dos casos poderia ter sido evitada 

se essas pessoas tivessem acesso ao tratamento psiquiátrico e informações de qualidade. 

Fatores como a depressão, o transtorno bipolar, a dependência de álcool ou de outras 

drogas psicoativas, bem como esquizofrenia e certos transtornos de personalidade são 

condições que mais predispõem ao suicídio. O diagnóstico tardio, a carência de serviços 

de atenção à saúde mental e a inadequação do tratamento agravam a evolução da doença 

e, em consequência, o risco do autoextermínio. Na campanha deste ano, destaque-se a 

frase: ‘se precisar, peça ajuda’. Então, nesta noite, fazemos o convite a todos, se precisar, 

peça ajuda ou acolha quem precisa. Para falarmos melhor sobre a temática, amanhã 

(quarta-feira) teremos a presença da Psicóloga Neuza Silva, às nove horas. Convidamos 

a todos para participarem conosco. Com esse texto, a gente abre a nossa participação, 

enquanto Casa Legislativa, e a nossa contribuição para a sociedade para que a gente possa 

oferecer o suporte, a ajuda, o encaminhamento. Eu acho que a participação de todos vai 

contribuir   muito   no   momento   de   pós-pandemia,   a   gente  vivencia  cada  vez  mais  
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transtornos psíquicos ou outras doenças relacionadas que levam ao autoextermínio. 

Então, eu parabenizo a Casa, a Comunicação e os vereadores por essa participação e 

contribuição. Muito obrigado”. Vereador Cláudio José de Deus: “me dá um aparte? Você 

foi muito bem na sua fala. Esse ano, a gente entrou com um projeto na Casa, foi votado 

pelos vereadores e sancionado pelo prefeito, um projeto da minha autoria. Porque, de 

repente, esses suicídios que acontecem, simplesmente são a falta de uma palavra, de um 

reconhecimento. A pessoa que está muito angustiada dentro de casa ou então um amigo 

que deixa de conversar, deixa de participar de algumas coisas, talvez a procura dessa 

pessoa para bater um papo, você está salvando uma vida e tentando recuperar aquela 

pessoa que estava indo ali para perder a sua vida e entregar a vida de graça. Então, assim, 

bacana pelo projeto que a gente está fazendo na Casa. Vamos tentar conversar mais, ver 

essas pessoas que estão mais angustiadas, mais encostadas, para a gente dar a mão para 

levantá-las. Talvez um simples ato de bater um papo, você já está salvando uma vida”. 

Senhor Presidente: “parabéns, vereador. Primeira parte, leitura de Ata, inexistente. 

Leitura de correspondências”. O Senhor Secretário proferiu leitura da correspondência 

recebida do Prefeito Municipal, Ofício nº 501/2023. Nova Lima, 12 de setembro de 2023. 

Ao Senhor Presidente. Assunto: faz indicação Líder de Governo. Formaliza a indicação 

do vereador Silvânio Aguiar Silva como Líder de Governo perante a Casa de Leis. 

Vereador Silvânio Aguiar Silva: “pela ordem, Senhor Presidente. Excelentíssimos 

senhores vereadores, cidadãos que nos acompanham através da nossa galeria hoje, 

público que nos acompanha através das redes sociais e do YouTube também, boa noite a  
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todos. Senhor Presidente, eu quero agradecer a indicação do prefeito, agradecer à Mesa 

Diretora por aceitar essa indicação, e me comprometer aqui. Eu acho que é uma 

responsabilidade grande estar aqui representando as vontades do governo e também 

discutindo com a Casa os interesses dos vereadores. Eu penso que é um desafio para gente 

manter um trabalho que vem sendo feito já há muito tempo, começando pelo nosso 

Presidente Anisinho que conseguiu trazer, ditar nessa Casa um ritmo de muita harmonia, 

totalmente diferente de outras épocas nessa Casa, e acompanhando com o seu trabalho, 

com o trabalho da Mesa Diretora. Então, eu espero poder contar com os vereadores para 

que a gente possa discutir os interesses da Casa Legislativa aliados aos interesses do 

governo. Que esses interesses possam, de fato e de verdade, servir única exclusivamente 

ao cidadão da nossa cidade”. Senhor Presidente: “perfeito. Parabenizo o vereador e o 

Executivo pela escolha do nome do senhor para representá-lo. Eu acho que é muito 

importante e faz falta também o governo ter um líder na Câmara. Que a gente possa 

também buscar o diálogo com o senhor, a gente sabe que o senhor é bem aberto ao 

diálogo. A gente conta com você nessa harmonia da Casa que a gente vem tendo. 

Parabéns, vereador”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “sem dúvida. Eu que agradeço”. 

Continuando, o Senhor Presidente solicitou a leitura das proposições que deram entrada 

na Casa: 1) Projeto de Lei nº 2.308/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza 

Machado, que “Dá denominação à via pública que menciona, além de outras 

providências” – Rua Henrique Amorim. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça 

para  emissão  de  parecer. 2)  Projeto  de  Lei nº 2.309/2023,  autoria da vereadora Viviane  
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Gomes de Matos, que “Institui o serviço do Centro Dia para a Pessoa Idosa no Município 

de Nova Lima”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer. 3) Projeto de Lei nº 2.310/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, 

“Fica o município obrigado a publicar, no site oficial da Prefeitura de Nova Lima, 

demonstrativos de arrecadação e destinação dos recursos decorrentes da aplicação de 

multas de trânsito”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de 

parecer. O Senhor Presidente nomeou a vereadora Viviane Gomes de Matos como 

Relatora da Comissão de Legislação e Justiça, em substituição ao autor da proposição. 

Prosseguindo, o Senhor Presidente solicitou a leitura dos Pareceres: 1) Parecer da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.289/2023, 

autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, que “Institui o Dia do Bem-Estar 

Animal e a “Cãominhada” no Calendário Oficial do Município de Nova Lima, e dá outras 

providências”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente. Boa noite a todas e a todos que nos 

assistem, público presencial. Presidente, estou vendo na nossa pauta, só tem um projeto 

de lei hoje para ser votado. Eu gostaria de pedir que fosse consultada dispensa de 

interstícios, a gente pudesse fazer a primeira e segunda votação desse projeto, ainda hoje”. 

Senhor Presidente: “perfeito. Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de 

interstícios e que se faça a votação em dois turnos, ainda nesta reunião, do Projeto de Lei 

nº 2.289/2023. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como  estão.  Aprovado,  nove  votos.  O  Projeto  de  Lei nº 2.289/2023 será votado ainda  
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nesta reunião”. 2) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao 

Projeto de Lei nº 2.290/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, que 

“Institui no âmbito do Município de Nova Lima a campanha de orientação às pessoas 

idosas contra fraudes e golpes no setor do comércio eletrônico, internet e atendimentos 

telefônicos e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação 

do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de 

Contas. 3) Parecer da Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 

2.296/2023, autoria do Poder Executivo, que “Concede os imóveis públicos que menciona 

ao Villa Nova Atlético Clube e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto. Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem, 

Presidente. Eu vou pedir à Casa dispensa de interstícios, que se vote ainda hoje esse 

projeto e vou justificar, vou falar como ex-presidente do Villa, como torcedor. Nós 

estamos no mês de setembro, o campeonato mineiro começa em janeiro. Então, nós 

temos, bem dizer, novembro, dezembro, menos de três meses, no máximo, três meses 

para a gente formar uma equipe de futebol. Nós já batemos na trave umas duas vezes para 

não cair para a segunda divisão. E se nós cairmos, a concretização da SAF vai ser muito 

mais difícil. Fazer um breve relato aqui dos times que estão atropelando o Villa Nova. 

Vamos começar pela Tombense, que hoje está na série B do Brasileiro, que é SAF. O 

Athletic que classificou para a Série C do Brasileiro, que é SAF. O Atlético Mineiro virou 

SAF, o Cruzeiro virou SAF, o Vasco da Gama. Eu gosto muito de contar a respeito do 

Bragantino,  eu  acompanho  futebol,  talvez  vocês não saibam, era da família Chedid. O  
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Villa jogou várias partidas lá, na série D do Brasileiro, quando eu fui Presidente. E eles 

tinham tudo, eles tinham estádio, tinham centro de treinamento, é uma família muito 

abastada financeiramente. O dia que apareceu o Red Bull na vida do Bragantino, ele falou: 

‘oh, vocês só querem isso? Vou doar para vocês por trinta anos, sem problema nenhum’. 

Olhem o que é o Bragantino hoje, série A do Brasileiro, disputa sul-americana, está 

brigando para ir para a Libertadores. E o caso mais recente, que é o nosso coirmão de 

Itabirito, o União de Itabirito, uma coisa meteórica, foi para a terceira, segunda e agora 

está na primeira divisão. Se nós continuarmos, eu sei, tem muito saudosista, eu também 

queria que Villa não virasse SAF, que o Villa tivesse projeção própria, mas hoje, no 

futebol atual, isso é impossível. Então, quero a compreensão de vocês, respeitando os 

tradicionais, que eu já encontrei com várias pessoas na rua, a maioria quer, mas tem uma 

minoria que não quer, eu acho que ela está mal-informada, por causa da tradição do Villa, 

mas infelizmente. Siderúrgica, uma tradição maravilhosa, o último título do Siderúrgica 

foi em 63, outro time do interior que foi campeão. O que aconteceu com o Siderúrgica? 

Acabou. Metalusina, de Barão de Cocais, o que aconteceu com ele? Acabou. Renascença, 

em Belo Horizonte, acabou. Então, se o Villa continuar com a vaidade interna, vivendo 

só de tradição. Tradição não ganha título, gente. A partir da hora que nós aprovarmos, a 

diretoria do Villa vai correr atrás de uma SAF. E uma SAF não vai pegar um time de 

futebol por amor, ela vai querer resultados financeiros. E hoje, o Villa, mais ou menos, 

pelo último levantamento, o Villa deve trinte e cinco milhões de reais. Hoje, um 

empresário, é preferível pegar o Atlético que deve um bi e meio ou pegar o Villa que deve  
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trinte e cinco milhões, disputando a primeira divisão do Mineiro, sem nenhum calendário 

nacional? Então, quero pedir a vocês para refletirem nisso, o tempo é muito curto para o 

campeonato mineiro. O Villa é de 1908, é a maior tradição que nós temos hoje. Eu falo 

muito que tem o falecido senhor Abel, das Cabeceiras, ele era do trecho, e ele contando 

que ele estava no fim do mundo, na Amazônia, quando ele preencheu, na pousada que ele 

estava falando que é de Nova Lima, a dona da pousada falou duas coisas: ‘ah, você é de 

Nova Lima, do Villa Nova’; e a segunda: ‘é lá que, de vez em quando, cai a mina e morre 

muita gente’. Então, são tradições. E vamos preservar essas tradições. Essa é a minha 

justificativa para pedir a dispensa de interstícios”. Senhor Presidente: “perfeito, 

Presidente. Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se 

faça a votação em dois turnos, ainda nesta reunião, do Projeto de Lei nº 2.296/2023. Em 

discussão”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “para discutir, Presidente. Boa noite, 

colegas, vereadores, público que nos acompanha de forma presencial, em especial a 

minha mãe que, pela primeira vez, veio assistir a plenária, público que nos acompanha de 

forma remota. Data vênia, Presidente Anisinho, quero discordar de vossa excelência. Se 

fosse querer tanta celeridade, eu acredito que teria vindo um parecer conjunto. Na 

verdade, eu não consigo votar nada de forma intempestiva, se eu tenho dúvidas, se eu 

tenho questionamentos. Acreditava que esse projeto passaria por outras comissões. Aqui 

está sendo discutido não SAF, a gente está discutindo a concessão de imóveis públicos 

para o Villa Nova. Tenho emendas para apresentar, que surgiram dúvidas nos bastidores 

com relação às minhas emendas, que eu acredito que precisa, sim, de mais tempo para ser  
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discutido. Não acredito que uma semana vá dificultar a vida de ninguém. Eu acho que se 

fosse dificultar, esse projeto teria vindo já no início do ano ou no início do mandato. 

Enfim, é só mesmo pedir um prazo de uma semana para que eu possa esclarecer alguns 

pontos das minhas emendas e também discutir com os colegas vereadores. Obrigada”. 

Senhor Presidente: “em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, oito votos, um contrário. O Projeto de Lei nº 2.296/2023 será votado ainda 

nesta reunião”. 4) Parecer Conjunto das Comissões de Legislação e Justiça; de Serviços 

Públicos Municipais; e de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas referente ao Projeto 

de Lei nº 2.303/2023, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Declara como 

Patrimônio Cultural do Município de Nova Lima a ‘Charanga do Villa’, na forma que 

indica e dá outras providências”. As comissões emitiram parecer favorável à tramitação 

do projeto. 5) Parecer da Comissão de Comissão de Serviços Públicos Municipais 

referente ao Projeto de Lei nº 2.304/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, 

que “Dispõe sobre a criação da Lei Obra Transparente que institui a Política de 

Transparência nas Obras Públicas Municipais no âmbito do Município de Nova Lima”. 

A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas. 6) Parecer Conjunto das 

Comissões de Legislação e Justiça; de Serviços Públicos Municipais; e Em Defesa dos 

Direitos da Mulher referente ao Projeto de Lei nº 2.306/2023, autoria da vereadora Juliana 

Ellen de Sales, que “Dispõe sobre a criação do Programa Tendas Violetas no âmbito do 

Município  de  Nova  Lima”.  As  comissões  emitiram  parecer favorável à tramitação do  
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projeto. 7) Parecer Conjunto das Comissões de Legislação e Justiça; de Serviços Públicos 

Municipais; e de Educação referente ao Projeto de Lei nº 2.307/2023, autoria da vereadora 

Viviane Gomes de Matos, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de avaliação periódica da 

acuidade visual para os alunos da rede municipal de ensino de Nova Lima e dá outras 

providências”. As comissões emitiram parecer favorável à tramitação do projeto. 

Vereadora Viviane Gomes de Matos: “pela ordem, Presidente. Boa noite a todos os 

presentes, ao público que nos acompanha de Casa, aqui na galeria. Eu gostaria de dispensa 

de interstícios, primeira e segunda votação desse projeto ainda na noite de hoje”. Senhor 

Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se 

faça a votação em dois turnos, ainda nesta reunião, do Projeto de Lei nº 2.307/2023. Em 

discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.307/2023 será votado nesta reunião”. Dando 

continuidade, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação: 1) Projeto de Lei        

nº 2.287/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre a relação 

dos medicamentos de distribuição gratuita, disponíveis e faltosos, na Farmácia 

Municipal”. Senhor Presidente: “solicito ao Senhor Secretário a leitura de emenda 

apresentada ao Projeto de Lei nº 2.287/2023”. O Senhor Secretário proferiu leitura da 

justificativa da emenda aditiva de autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales. Senhor 

Presidente: “em votação a emenda apresentada, os vereadores que concordam com a 

emenda apresentada permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Votação do Projeto 

de  Lei.  Em  primeira  votação,  em  discussão”.  Vereadora  Juliana Ellen de Sales: “para  



 

 

  

11 

 

discutir, Presidente. Quero deixar público o meu elogio ao projeto do Anisinho porque eu 

acho que todo projeto que contribui para a transparência do que é público, das políticas 

públicas, dos recursos públicos, é muito salutar, é muito importante. E a gente em uma 

oportunidade de uma reunião com a secretária de saúde, juntamente com a comissão de 

saúde, eu pude também manifestar elogios a esse projeto, e fiquei muito satisfeita de saber 

que para eles é possível implementar essa ação. Porque, às vezes, a gente tem boas 

intenções, mas quando vai ver lá na ponta, não faz sentido para gestão pública, não tem 

como ser implementado. Então, eu fiquei muito satisfeita de ver que a ideia do Anisinho 

faz total sentido e pode, sim, ser implementada. Isso vai contribuir demais para o cidadão 

que vive angustiado, sem saber se tem um remédio, se não tem, para quem está na ponta. 

A gente tem recebido inúmeras reclamações de falta de medicamentos, e isso vai trazer 

luz para o cidadão saber qual o medicamento ali tem. E a minha emenda é uma forma de 

contribuir, a facilitar, o cidadão que chegar com o celular, apontar para o QR-Code, já ter 

ali toda a planilha dos medicamentos que estão disponíveis ou não. Então, é deixar 

público o meu elogio, parabenizar o vereador Anisinho por essa propositura tão 

importante para o nosso município”. Vereador Anísio Clemente Filho: “obrigada, 

vereadora, pelas palavras”. Senhor Presidente: “em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos”. 2) Senhor Presidente: “por 

deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.289/2023, autoria do 

vereador Danúbio de Souza Machado, que “Institui o Dia do Bem-Estar Animal e a 

“Cãominhada”   no   Calendário   Oficial   do   Município   de   Nova   Lima,   e  dá  outras  
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providências”. Em primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última 

votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.289/2023 à sanção”.           

3) Senhor Presidente: “Projeto de Lei nº 2.296/2023. Solicito ao Senhor Secretário a 

leitura da emenda apresentada ao projeto”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “eu vou 

pedir vista”. Senhor Presidente: “vista concedida à vereadora”. Vereador Silvânio Aguiar 

Silva: “Senhor Presidente, eu penso que seria mais interessante colocar as emendas e 

depois a vista, não? Até pelo Regimento Interno, eu acredito, os advogados estão ali”. 

Senhor Presidente: “deixe-me perguntar ao jurídico qual é a forma. Segundo o 

Procurador, tem que ler as emendas primeiro, que o projeto não foi colocado em votação. 

O Senhor Secretário proferiu leitura da justificativa da emenda aditiva de autoria do 

vereador Anísio Clemente Filho, e das justificativas de duas emendas modificativas de 

autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales. Senhor Presidente: “em votação, sem as 

emendas. Vista concedida para a vereadora”. 4) Senhor Presidente: “por deliberação 

plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.307/2023, autoria da vereadora Viviane 

Gomes de Matos, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de avaliação periódica da acuidade 

visual para os alunos da rede municipal de ensino de Nova Lima e dá outras 

providências”. Em primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última 

votação,  em  discussão.  Em  votação,  os  vereadores  que concordam permaneçam como  
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estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.307/2023 à sanção”. Na 

sequência, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação os requerimentos:             

1) Autoria dos vereadores Silvânio Aguiar Silva e Joselino Santana Dias: Requerem ao 

Senhor Presidente que a Comissão Permanente de Meio Ambiente realize uma audiência 

pública com a seguinte pauta: análise do interior teor de todos os processos da empresa 

Vale S.A. que tramitam nesta secretaria e que versem sobre: A) pedido de expansão de 

cava (expansão de mina) para exploração mineral de todas as minas da referida empresa 

situadas no município, dentre elas: Capitão do Mato, Capão Xavier e Tamandaré.              

B) Pedido de declaração de conformidade de todas as minas da referida empresa em 

atividade no município. Requerem ainda: informações, atualizações e esclarecimentos 

das atuais situações e das últimas fiscalizações das barragens no território de Nova 

Lima/MG, apresentando relatórios das últimas fiscalizações realizadas pelos órgãos 

competentes. Em discussão, Senhor Presidente: “vou pedir aos vereadores Zelino e 

Silvânio se eu posso assinar junto esse pedido”. Vereador Joselino Santana Dias: “com 

certeza, Presidente, vai ser um prazer”. Senhor Presidente: “obrigado por fazer parte com 

vocês. Requerimento aprovado por nove votos. 2) Autoria do vereador Anísio Clemente 

Filho: Requer ao Poder Executivo que sejam realizados estudos, juntamente com as 

secretarias competentes, acerca da viabilidade de criar o Museu Municipal de Nova Lima, 

que vise contribuir com o enriquecimento cultural da nossa população. Aprovado, nove 

votos. Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem, Presidente. Eu acho que Nova Lima 

deve  muito  ao historiador, Jesus Drumont Batista, que já esteve nesta Casa. Eu acho que  



 

 

  

14 

 

essa homenagem é muito justa e não está no requerimento, mas se Deus quiser, a Câmara 

mudando, com a nova sede, aqui poderia se tornar o museu do município, uma área 

central, uma área histórica, e ter a placa do Jesus Drumont Batista, porque igual a ele, eu 

acho que Nova Lima não vai ter”. Senhor Presidente: “verdade”. Vereador José Doroteu 

Martiniano: “pela ordem, Presidente. Eu gostaria de cumprimentar o público que nos 

assiste em casa, os vereadores, meus pares, o público presente. E parabenizar o vereador 

Anisinho por essa indicação, é justa a homenagem ao Jesus Drumont. E se o vereador 

concordar, eu gostaria de assinar essa moção junto com ele”. Vereador Anísio Clemente 

Filho: “será um prazer, vereador Doroteu.”. Requerimento aprovado por nove votos.         

3) Autoria do vereador José Carlos de Oliveira: Requer ao Prefeito Municipal que realize 

um estudo que promova avaliação da possibilidade da construção de um crematório 

público em local adequado na região noroeste de Nova Lima. Aprovado, nove votos.         

4) Autoria do vereador José Carlos de Oliveira: Requer ao Prefeito Municipal que realize 

um estudo que promova avaliação da possibilidade da colocação de um ponto de táxi no 

Bairro Jardim Canadá e no Condomínio Alphaville. Em discussão, vereador Danúbio de 

Souza Machado: “vereador Boi, talvez para contribuir um pouco com o requerimento, 

quando você coloca: chamar novos pontos, acho que é necessário que o município faça 

um chamamento para que se tenham mais placas, uma vez que já cresceu muito a 

demanda populacional e a região também. Talvez pudesse acrescentar no seu 

requerimento que fosse encaminhado até a secretaria de segurança e trânsito a 

possibilidade  de fazer um chamamento público para que a gente possa ter mais placas de  
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táxi. Aí sim, poder dividir para a região do Jardim Canadá, até mesmo a região do Vila 

da Serra, a gente passa ali e sempre vê táxis de outros municípios parados no ponto de 

Nova Lima, o que a gente sabe também que não é permitido. Eu acho que poderia 

complementar, se o senhor permitir, a gente poder acrescentar isso no seu requerimento 

e encaminhar ao Poder Executivo”. Vereador José Carlos de Oliveira: “é um prazer, pois 

não”. Requerimento aprovado por nove votos. 5) Autoria do vereador Danúbio de Souza 

Machado: Requer ao Prefeito Municipal que seja disponibilizada reserva de vaga para 

taxistas e veículos de transporte remunerado privado individual (Uber, 99, etc.) em todos 

os eventos do Município de Nova Lima, através de sinalização de vagas específicas a 

serem conferidas pelo Poder Executivo. Aprovado, oito votos. 6) Autoria do vereador 

Silvânio Aguiar Silva: Requer ao Chefe do Executivo Municipal que providencie 

ranhuras no asfalto da Avenida Geraldo Dias Borges, próximo à entrada para a Escola de 

Formação Gerencial (EFG) no bairro. Aprovado, nove votos. 7) Autoria do vereador 

Silvânio Aguiar Silva: Requer ao Chefe do Executivo Municipal que providencie reforma 

e revitalização da Praça Bernardino de Lima. Aprovado, oito votos. 8) Autoria do 

vereador Cláudio José de Deus: Requer ao Prefeito Municipal a construção de uma 

passarela sobre a Rodovia MG-030 (referência Bairro Cristais), Nova Lima - MG. Em 

discussão, vereador Cláudio José de Deus: “esse pedido, já que saiu a nova verba para a 

MG-030, para findar a história da MG-030 e ser uma passagem segura para todos. A gente 

teve um acidente ontem lá, não sei se vocês ficaram sabendo, justamente no trevo dos 

Cristais,  um  motoqueiro  com  uma  moça, fora vários atropelamentos, carros batendo e  
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risco para o pessoal que chega do serviço. Então, eu não sei se tem verba para isso. Antes 

tinha uma verba para uma passarela dessas, que ela não apareceu aqui, no outro mandato. 

Então, vamos ver se essa aparece agora e seja confeccionada a passarela ali, pelo menos 

para as pessoas, porque tem que atravessar duas pistas, não é só uma, são duas, você desce 

de um lado e atravessa o canteiro para atravessar a outra. Então, o risco é duplo. O Bairro 

dos Cristais tem muita gente, e a Chácara também. Então, essa passarela ali vai ser 

importante para o povo dessa região”. Senhor Presidente: “perfeito, vereador”.  Vereadora 

Juliana Ellen de Sales: “pela ordem. Eu só gostaria de assinar com o vereador Claudinho. 

É extremamente importante esse pedido seu”. Requerimento aprovado por nove votos.  

9) Autoria do vereador Cláudio José de Deus: Requer ao Prefeito Municipal o acréscimo 

de mais um horário noturno da Linha Circular 01, da parte da Via Ouro Coletivos, e o 

reforço da Guarda Municipal na Rodoviária até a saída do último ônibus. Em discussão, 

vereador Cláudio José de Deus: “fui procurado pelos funcionários do hospital. O que 

acontece? O horário que eles batem ponto lá é vinte e duas e trinta. Tem que bater o ponto 

e torcer para chegar a tempo para pegar o último horário que sai, da Via Ouro. Hoje está 

tendo futebol, está tendo gente ali, tem um churrasquinho lá, o pessoal tomando gole e 

beleza, mas tem dia que não tem. O pessoal fica ali, perdeu o ônibus, tchau. Está cheio de 

gente, dormindo ali debaixo, que a gente não conhece. Então, esse pedido é para reforçar, 

ver se a gente consegue atrasar um pouco esse horário da Via Ouro e a Guarda Municipal 

fazer um ponto ali para a segurança desse pessoal que sai do hospital, principalmente o 

pessoal  que  pega  o  ônibus  ali”.  Senhor  Presidente: “perfeito, vereador”. Requerimento  
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aprovado por nove votos. 10) Autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales: Requer à Mesa 

Diretora da Câmara que o valor economizado pelo seu Mandato, de janeiro a agosto de 

2023, totalizando R$ 44.534,04 (quarenta e quatro mil, quinhentos e trinta e quatro reais 

e quatro centavos), seja destinado à Secretaria Municipal de Habitação para o fomento de 

políticas públicas habitacionais. Em discussão, Senhor Presidente: “parabenizar a 

vereadora pela economia e parabenizar a Casa também que, a partir do último mês, todos 

passamos a economizar um valor considerável que vai ser bem utilizado nos cofres 

públicos. Parabéns, vereadora e vereadores”. Requerimento aprovado por nove votos. 

Senhor Presidente: “algum requerimento verbal?”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: 

“pela ordem, Presidente. Eu gostaria de fazer um requerimento, solicitando um cuidado 

da secretaria de transporte e trânsito com os moradores de Macacos. Como nós temos 

alunos na Escola Estadual Augusto de Lima, de Macacos, tem sábados que são letivos, 

os alunos precisam vir e não tem horários. E, segundo as mães, também não há horários 

aos domingos. Inclusive, o senhor, Presidente, e também o vereador Boi poderiam 

endossar esse pedido porque realmente é de uma regional, onde os senhores atuam muito 

bem, e que a gente está passando esta necessidade, principalmente dos alunos que hoje 

são contemplados com a escola de tempo integral na Escola Estadual Augusto de Lima e 

têm a necessidade de vir e ir para Macacos em dias diferentes apenas dos dias letivos, do 

horário comercial. Então, que a Via Ouro possa colocar mais horários para que a gente 

possa contemplar essas famílias que estão utilizando a educação pública na sede do 

município”.  Em discussão, Senhor Presidente: “parabenizar a vereadora. Salientando que  
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o transporte público da Via Ouro começou há três meses, se eu não me engano. O 

vereador Danúbio esteve lá também, o vereador Boi. E era um período de teste para, pós 

isso, ver a demanda nos finais de semana. E tem uma dificuldade muito grande, pelo 

Distrito de Macacos ser bem apertadinho, está com muita dificuldade para o ônibus 

transitar no sábado e domingo, devido ao trânsito, ao número grande de pessoas. Então, 

a secretaria ia fazer uma análise de como poderia ser feito esse transporte nos finais de 

semana. Se a senhora me permite, assinar com a senhora esse requerimento. 

Requerimento aprovado por nove votos. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor 

Presidente, ontem, dia onze de setembro, foi o Dia do Árbitro Esportivo. Eu quero 

parabenizar a um dos grandes árbitros da nossa cidade, que é o Paulo de Tácio, 

funcionário da Casa, prata da Casa, enfrenta com muita paixão esse desafio. Ser árbitro 

não é fácil, gente. E, por isso, se o senhor me permitir, eu gostaria também ainda de 

parabenizar, além do Paulinho, o Antônio Natividade, que durante anos foi árbitro na 

nossa cidade. Eu não sei se o Natividade ainda exerce a essa mesma função, mas com 

certeza no esporte, ele teve uma participação muito grande. Então, que a gente pudesse 

parabenizar esses dois árbitros e, com isso, que a Casa estivesse fazendo uma homenagem 

a todos os árbitros, que eu com certeza não nominei aqui, mas que merecem também o 

nosso aplauso e o nosso reconhecimento. É o meu requerimento, Senhor Presidente”. 

Aprovado, nove votos. Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente. 

Presidente, quero fazer um requerimento verbal. Mas antes, eu acho que a gente teve uma 

grande   vitória   essa   semana,   através   das  emendas impositivas, e aqui parabenizar o  
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Claudinho e a Viviane pela carreta que hoje já está estacionada em nossa cidade, fazendo 

o trabalho de oftalmologia. Então, é o primeiro ano que a gente fez essas reivindicações 

de emendas e a gente vê as coisas acontecendo, isso já é muito positivo. Acho que todos 

nós, vereadores, destinamos as nossas emendas dentro das bandeiras que a gente milita 

ou, às vezes, por alguma observação que a gente fez no município, como essa, do cuidado 

com a questão da oftalmologia. Então, é parabenizar primeiro os dois vereadores e deixar 

aqui essa mensagem, porque todos nós estamos fazendo um trabalho e eu acho que quem 

ganha com isso é a população, através das emendas impositivas. Já referente ao 

requerimento verbal, Presidente, mais uma vez, eu tenho recebido várias reclamações”. 

Vereadora Viviane Gomes de Matos: “vereador Danúbio, um aparte antes de você 

fazer?”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “claro”. Vereadora Viviane Gomes de 

Matos: “como o senhor nos citou. Eu estou muito feliz com essa questão da conquista, 

realmente. E hoje a Casa também aprovou uma legislação para que não seja apenas por 

um ano, que seja um projeto contínuo para a cidade, porque muitas vezes, as nossas 

crianças apresentam diversas dificuldades pedagógicas, muitas vezes pela falta de visão. 

E as famílias, por muitos anos, passam dificuldades para conseguir levá-las ao 

oftalmologista, a questão da compra dos óculos. E como que esses movimentos fazem 

diferença. Eu tenho vivenciado isso dentro da escola e os adolescentes estão ansiosos, 

muitos já fizeram o exame, ontem, hoje, eles dão o feedback na rede social da gente. E, 

realmente, como é importante o Executivo e o Legislativo terem esse diálogo. E aí, eu 

preciso   parabenizar   a ação do nosso ex-presidente, Anisinho, que realmente foi um dos  



 

 

  

20 

 

mentores da criação da lei de emenda impositiva. E é o que as pessoas precisam saber, 

quando os vereadores estão trabalhando juntos e buscam soluções conjuntas para alinhar 

a transparência, como vários projetos aqui apresentados, e realmente o destino correto do 

recurso público para políticas públicas transformadoras de ações lá na ponta, é que a gente 

vê que realmente tem sentido nosso papel parlamentar e quão maravilhoso é ver a reação 

das pessoas. Estivemos lá ontem, eu, o vereador Cláudio e o Presidente, e nós 

conseguimos comprovar, até pessoas que não estavam na fila de espera, ou as crianças e 

os jovens que ali seriam atendidos, buscando informações de como poderiam conseguir. 

Então, isso para a gente é um grande ganho. Acredito que a nossa Legislatura está 

deixando ganhos, não apenas para esse mandato, mas para a posteridade. E hoje é 

realidade, hoje os nossos alunos, as crianças e a fila de espera oftalmológica vai ser 

realmente amplamente contemplada com emendas impositivas destinadas dessa Casa 

Legislativa, que é muito importante falar, são recursos que os vereadores estão 

distribuindo dento das suas convicções eleitorais e de demandas que a sociedade colocou 

para a gente, no nosso caminhar. Então, gratidão a todos. Muito obrigada, vereador, pela 

citação. Parabéns, mais uma vez, ao Presidente Anisinho que nos trouxe esse grande 

legado para este mandato e para os posteriores”. Vereador Anísio Clemente Filho: “me 

permite, vereadora? Primeiro, te agradecer pelas palavras, mas o mérito não é meu. Eu 

me lembro de que quando dei a ideia da emenda impositiva, eu reuni com todos os 

vereadores e pedi até para todos assinarem, todos assinaram. Eu estive presente lá hoje, 

junto   com  o prefeito, porque eu também, na minha emenda impositiva, coloquei os 50%  
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para a saúde, eu coloquei total na parte oftalmológica. Foi uma satisfação muito grande 

ver esse projeto. Eu vou dizer uma coisa muito importante, a emenda impositiva, muita 

gente talvez não saiba, é um e meio ou um vírgula dois por cento, se eu não me engano, 

e 50% têm que ser para a saúde. E nós temos essa obrigação porque nós somos ponta, 

porque quem bate nos gabinetes são as pessoas, porque o acesso ao Executivo, ao prefeito, 

é mais difícil, a secretários também, e nós estamos sempre de portas abertas. Então, a 

gente sabe o anseio de cada um. Então, parabéns a todos nas suas emendas impositivas. 

É o primeiro ano que a gente tem, ano que vem, nós vamos pensar com calma, cada um 

vai ter um tempo para a gente colocar o dinheiro no local certo, igual os vereadores estão 

colocando. Então, parabéns ao Legislativo e ao Executivo que acatou o nosso pedido”. 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “desculpa, Presidente Anisinho, não ter te citado, 

eu até recebi da assessoria, mas o senhor, na sua humildade, sempre compartilhando junto 

com todos. Eu acredito que assim como o Tiaguinho está deixando o legado dele, o senhor 

deixou o seu, e esse é um dos legados que o senhor deixou nessa Casa, as emendas 

impositivas, quem vai ganhar com isso é a população, não tenha dúvida disso. Então, 

também parabenizar o senhor por isso”. Vereador Anísio Clemente Filho: “obrigado”. 

Senhor Presidente: “você dá um aparte, vereador, antes do seu requerimento?”.  Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “claro”. Senhor Presidente: “parabenizar Anisinho. Ontem 

não pôde estar com a gente, motivo de agenda, mas hoje foi lá e compareceu. Claudinho 

que esteve lá, que é autor de um projeto também, a Viviane. A emenda impositiva que é 

específica   para   a causa é da Viviane, de Anisinho, que vem trabalhando há muito tempo  
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essa questão, principalmente Viviane na questão da rede educacional e Anisinho da 

população. A emenda impositiva significa muito para essa Casa, para nós, vereadores. 

Anisinho propôs isso no seu mandato, todos os vereadores assinaram. Era de extrema 

importância, uma vez que a gente vai realmente poder indicar e direcionar. Hoje eu estive 

falando até com a vereadora Juliana também sobre ela. Porque é tão importante para a 

gente ver efetivando, iniciar com um projeto desse, que a gente conheceu o caminhão e 

viu a estrutura que tem, o número de crianças e da população que vão ser atendidos, eu 

acho que o nosso município sai na frente e a Câmara dos Vereadores, o Legislativo, 

fazendo parte desse momento é muito importante. Eu queria parabenizar a todos os 

vereadores. E a gente espera que, em breve, outras emendas impositivas sejam 

apresentadas, comece a sua execução, com os vereadores, o Executivo fazendo parte. 

Muito obrigado. Pode dar sequência, vereador. Agora, sim, você pode”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “eu não podia deixar de citar isso, porque a gente fica muito 

feliz, foi realmente um ganho. Você pode ter certeza de que, daqui a cem anos, Anisinho, 

todos nós vamos lembrar dessa emenda impositiva, quem estiver aqui ainda, lembrando 

desse feito dessa Casa. E quem está colhendo os frutos é a população. Bom, Presidente, 

com relação ao requerimento, eu tenho recebido várias ligações, acho que as pessoas que 

estão nos acompanhando tem visto a nossa luta referente à questão do transporte público 

que é referente à questão a Saritur. Então, hoje, a gente tive uma reclamação muito forte 

dos ônibus que estão novamente mal cuidados, aquele ônibus verde, com ar-

condicionado,   sem  o ar funcionar, soltando fumaça, horários e várias outras reclamações  
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que a gente tem recebido da Saritur. Eu me lembro muito bem, na época da pandemia, 

que nós fizemos aqui um requerimento em conjunto, pedindo que a prefeitura fizesse um 

convênio com o DER e que pudesse ter uma fiscalização também por parte de agentes da 

Guarda Civil Municipal. Não sei se isso aconteceu, parece que não, porque a gente não 

está vendo nenhuma fiscalização por parte da prefeitura, somente o DER. E, mesmo 

assim, da última vez que eu conversei, eu acho que tinham oito agentes para fazer a 

fiscalização em todo o Estado de Minas Gerais. É surreal isso, não tem como fazer a 

fiscalização por parte dos ônibus e quem perde com isso é a população. Então, novamente, 

fazer um requerimento ao Poder Executivo, que possa cobrar por parte do DER ou fazer 

um convênio para que a gente possa ter mais agentes aqui fiscalizando, ou que cobre 

efetivamente essa fiscalização por parte do DER nos ônibus intermunicipais. A agente 

está lutando, queria pedir também aos vereadores que comprassem essa briga junto 

conosco referente àquela questão dos ônibus da Via Ouro não poderem parar no BH 

Shopping. Então, é uma luta que a gente está comprando junto com a empresa, que 

inclusive eu estive lá na semana passada, eles me passaram só o valor que eles já gastaram 

por uma causa que quem ganha é a população, tentando através de processos judiciais, 

essa retomada de os ônibus pararem ali. Então, eu acho que a gente tem que tentar buscar 

outros meios, não sei como que a gente pode fazer isso, não sei se através de uma 

audiência pública. A gente poder pensar junto, Presidente, com os demais vereadores, a 

gente precisa retomar essa parada dos ônibus ali. A princípio hoje, Presidente, é o 

requerimento   somente   voltado   para essa questão da fiscalização por parte da prefeitura,  



 

 

  

24 

 

através de convênio ou não, ou cobrar o DER dos ônibus intermunicipais da empresa 

Saritur”. Aprovado, nove votos. Senhor Presidente: “com a palavra a vereadora Juliana”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “obrigada, Presidente. Vou ler o requerimento”. A 

vereadora Juliana Ellen de Sales proferiu leitura do requerimento nº 033/2023, de autoria 

dela, requerendo ao Poder Executivo: 1. Que o Poder Executivo Municipal estude a 

viabilidade de criar o Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência, em 

conformidade com as diretrizes estabelecidas pela Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa 

com Deficiência e pelo CONADE; 2. Que sejam realizadas consultas públicas e 

audiências com a participação da sociedade civil, incluindo organizações de pessoas com 

deficiência, familiares, profissionais da área e demais interessados, para a elaboração de 

propostas e diretrizes para o funcionamento do Conselho Municipal. 3. Que sejam 

adotadas providências necessárias para garantir a acessibilidade e a inclusão plena das 

pessoas com deficiência na estrutura e nas atividades do Conselho Municipal dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência. 4. Que seja estabelecido um cronograma de trabalho e um 

prazo para a criação e a efetivação do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência. Aprovado, nove votos. Senhor Presidente: “quarta parte, apresentação de 

oradores inscritos, inexistente. Agradecemos a presença de todos e, sob a proteção de 

Deus, declaro encerrados os trabalhos. Boa noite a todos”._________________________ 


